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Veel succes!


Een tripeptide is een eiwit waarvan elk molecuul is opgebouwd uit drie aminozuur​moleculen.


Bij de volledige hydrolyse van een tripeptide ontstaan 2 mol glycine (Gly) en 1 mol alanine (Ala). 


a
Hoeveel verschillende tripeptidemoleculen kunnen er gemaakt worden uit 2 moleculen glycine en 1 molecuul alanine? Licht je antwoord toe.


Als het tripeptide gedeeltelijk gehydrolyseerd wordt, komen in het reactiemengsel de volgende brokstukken voor:          Ala ‑ Gly   en   Gly ‑ Ala 


b
Geef de formule van het onderzochte tripeptide met behulp van de afkortin​gen Ala en Gly. Licht je antwoord toe.


c
Geef de structuurformule van het onderzochte tripeptide.

2
Chitosan
Een garnaal bestaat uit een pantser en een week gedeelte. De (in water onoplosbare) stof die stevigheid aan het pantser geeft, heet chitine. Uit chitine kan chitosan gemaakt worden. Chitosan wordt onder andere gebruikt voor het houdbaar maken van vruchten. De vruchten worden daartoe voorzien van een afsluitende laag chitosan.

Bij de bereiding van chitosan uit chitine laat men het chitine reageren met 
geconcentreerd natronloog.
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De structuurformule van chitine staat in Binas-tabel 67 F3 . Bij de reactie van chitine met  geconcentreerd natronloog wordt een aantal van de


groepen omgezet tot NH2 groepen.

De ontstane stof is chitosan. Bij deze reactie ontstaan chitosanmoleculen en nog één andere soort deeltjes.

a 2p Geef de structuurformule van die andere soort deeltjes.


De molecuulformule van chitosan kan bij goede benadering als volgt worden 
weergegeven:

 (C8H13NO5)m(C6H11NO4)n
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Hierin stel C8H13NO5 de eenheid voor met de 

              groep en 
C6H11NO4 de eenheid met de NH2 groepen in de chitosanmoleculen.

Ter bepaling van deze verhouding voegt men aan een afgewogen hoeveelheid chitosan eenovermaat opgelost salpeterigzuur (HNO2) toe. Bij de reactie die dan plaatsvindt, reageren NH2 groepen uit de chitosanmoleculen met HNO2 moleculen, onder vorming van onder andere stikstof. Men bepaalt de hoeveelheid gevormd stikstofgas.


Bij het uitvoeren van deze bepaling blijkt uitgaande van 0,38 gram chitosan 35 cm3 stikstofgas gevormd te worden. Het volume van het stikstofgas is gemeten onderomstandigheden waarbij een mol gas het volume 25 dm3 heeft.

[image: image3.emf]C


O


C


H


3


N


H




C

O

CH

3

NH


b 5p  Bereken de x in de verhouding 1,0 : x tussen het aantal 
 
           



en het aantal NH2 groepen in de chitosanmoleculen Neem daarbij aan dat bij 
de reactie tussen salpeterigzuur en chitosan per NH2 groep die reageert, één 
molecuul stikstof wordt gevormd.
3
Accoya®

Hout is een veel gebruikt constructiemateriaal. Het bestaat voor een groot deel uit cellulose. Cellulose is een polymeer van glucose en geeft sterkte aan het hout. Cellulose is een eindproduct van een reeks reacties die begint met de fotosynthese. Uit de glucose, die hierbij ontstaat, wordt cellulose gevormd

a  3p
Geef in één reactievergelijking het proces weer waarbij in een aantal stappen cellulose ontstaat. Ga uit van de beginstoffen van de fotosynthese. Geef cellulose weer met (C6H10O5)n
Een ander polymeer dat in hout voorkomt, is hemicellulose. Hemicellulose is opgebouwd uit verschillende monosachariden. Een monosacharide dat veel in ketens van hemicellulose is verwerkt, is xylose. Xylose is een stereo-isomeer van D-ribose en verschilt van D-ribose in de oriëntatie van de OH groep aan het C atoom met nummer 3 (zie Binas-tabel 67 F1).

b  3p
Teken een fragment uit het midden van een hemicellulose keten, bestaande uit een eenheid van D-galactose en een eenheid van xylose. D-Galactose koppelt door middel van de OH groepen aan de C atomen met nummers 1 en 4 en xylose door middel van de OH groepen aan de C atomen met nummers 1 en 5.

Gebruik de notatie die ook in Binas wordt gehanteerd.

Uitwerkingen + normering
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5
35 cm3 N​2  ≙ 35 . 10–3 dm3 ≙    EQ \F(35. 10–3;25)  = 1,4 . 10–3 mol N2  dus ook 1,4 . 10–3 mol NH2 groepen


dus 1,4. 10–3 mol C6H11NO4     


M (C6H11NO4)  = 6 . 12,01 + 11.1,008 + 14,01 + 4 . 16,00 = 161,16


1,4 mol ≙ 1,4 . 10–3 . 161.6 = 0,23 g


dus 0,38 – 0,23 = 0,15 g C8H13NO5

M (C8H13NO5) = 8 . 12,01 + 13 . 1,008 + 14,01 + 5 . 16,00 = 203,19


0,15 g ≙  EQ \F(0,15;203,19)  = 7,4 . 10–4 mol 


7.4 . 10–3 :  1.4 . 10–3  = 1 :  EQ \F(1,4 . 10–3;7,4 . 10–4)   = 1 :  1,9


dus x = 1,9

.
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6
6nCO2  +  5nH2O  (  (C6H10O5)n   +  6nO2
7
Voorbeelden van juiste antwoorden zijn
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